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Pr. M. Lakhssassi   ANALYSE 1       CPI1 - UIC 

 

TD Chapitre 1 : Nombres réels : 

 
I- Equations et inéquations : 

Exercice 1 : Incontournable 

Comparer sans calculatrice : 

√3

2
 et 0,5 ;  

√2

2
 et 1 ; 

1+√5

2
  et 2 

Exercice 2 : Incontournable 

Si 𝑎 ≤ 𝑏 et 𝑐 ≤ 𝑑, compléter avec 𝑐 ou 𝑑 l’inégalité suivante :  
𝑎

…
≤

𝑏

…
  (distinguer plusieurs cas). 

Si 0 ≤ 𝑎 ≤ 𝑏 et 𝑐 ≤ 𝑑 ≤ 0, comparer 𝑎𝑑 et 𝑏𝑐. 

Exercice 3 : Incontournable 

Soient 𝑥 et 𝑦 deux réels. 

Sachant que 3 < 𝑥 < 5, que peut-on en conclure pour 
1

3– 𝑥
 ? 

Sachant que {
−2 <  𝑥 <  3
−4 < 𝑦 < −1

 , encadrer 𝑥 − 𝑦 

Sachant que {
8 <  𝑥 <  9
3 < 𝑦 < 4

 , encadrer 𝑥/𝑦  

Sachant que {
−2 <  𝑥 <  −1

2 < 𝑦 < 3
 , encadrer 𝑥/𝑦 

Sachant que {
−2 < 𝑥 < 3

−7 < 𝑦 < −5
 , encadrer  𝑥2 et 

𝑥2

𝑦2−𝑥2
 

Exercice 4 :  

Montrer que pour tout 𝑥 > 1,    
1

𝑥
<

1

√ 𝑥2−1
 

Montrer que si 𝑥 < 1 alors  
𝑥 – 8

2 𝑥  − 9
< 1  

Exercice 5 : 

Soient 𝑎 et 𝑏 / 𝑎 et 𝑏 ≤ 3 et 𝑎 < 𝑏. 

Comparer (2𝑎 − 6)2 et (2𝑏 − 6)2 
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Exercice 6 : Incontournable 

Résoudre dans ℝ les équations suivantes :  

|𝑥 + 3√2| = 3 ;   |𝑥 − 3| = |𝑥 + 1| ; 𝑥2 + 𝑥 + 1 = 0 ; 𝑥3 − 4𝑥2 + 4𝑥 − 1 = 0 

Exercice 7 : Incontournable 

Résoudre dans ℝ les inéquations suivantes : 

|2𝑥 − 1| ≥ 3 ;  |3𝑥 + 4| ≤ 7 ;   |
𝑥+2

𝑥−3
| ≤ 4 ;  |

2𝑥+1

𝑥+7
| ≥ 10 ;   

(2𝑥 + 1)(𝑥 + 2) ≤ 0 ; 
2𝑥+1

𝑥+2
≤ 0 ;  1 ≤ √3𝑥2 − 2 ≤ 2 ;  |𝑥 + 2| > √3 ;  

|𝑥 − 8| < 5 ; |2𝑥 − 11| < |𝑥 − 5| ;   0 ≤ √𝑥2 + 4 − √𝑥2 + 2 ≤ 1  

Exercice 8 : 

Résoudre dans ℝ les inéquations suivantes : 

|
1

𝑥
− 2| ≤ 3 

√3𝑥 + 1 − 𝑥 > 0 

𝑒3𝑥 − 6𝑒2𝑥 = 6 − 11𝑒𝑥 

ln(𝑥 − 1) + ln(𝑥 + 1) − 2 ln(𝑥) = 0 

√1 + 𝑥
3

− √1 − 𝑥
3

= √1 − 𝑥26
 

 

II- Inégalités et valeurs absolues : 

Exercice 9 : Incontournable 

Montrer que ∀𝑥, 𝑦 ∈ ℝ,    |𝑥 + 𝑦| ≤ |𝑥| + |𝑦|       (1ère inégalité triangulaire)  

||𝑥| − |𝑦|| ≤ |𝑥 − 𝑦|    (2ème inégalité triangulaire) 

 |𝑥| ≥ ||𝑥 + 𝑦| − |𝑦|| 

Exercice 10 : 

Soient 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 ∈ ℝ,  𝑛 ∈ ℕ 

Montrer que |𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛| ≤ |𝑥1| + |𝑥2| + ⋯ + |𝑥𝑛| 

Quand est-ce qu’il y a égalité ? 

Exercice 11 : 

Soient 𝑥, 𝑦 ∈ [0,1]. Montrer que  𝑥2 + 𝑦2 − 𝑥𝑦 ≤ 1. 
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Exercice 12 : Incontournable 

Montrer que ∀𝑎, 𝑏 ∈ ℝ,  𝑎𝑏 ≤
1

2
(𝑎2 + 𝑏2) ;  |𝑎𝑏| ≤

1

2
(𝑎2 + 𝑏2) ;  2√𝑎𝑏 ≤ 𝑎 + 𝑏 

Montrer que ∀𝑥 ∈ ℝ,   𝑥(1 − 𝑥) ≤
1

4
 

 

III- Calculs et fonctions : 

Exercice 13 : 

Soit 𝑎 ≥ 1.  Simplifier : √𝑎 + 2√𝑎 − 1 + √𝑎 − 2√𝑎 − 1 

Exercice 14 : 

 

 

IV- Partie entière :  

Exercice 15 : 

Montrer que la fonction partie entière 𝐸 ∶ 𝑥 ⟶ 𝐸(𝑥) est croissante. 

Exercice 16 : Incontournable 

Soit 𝑥 un réel. 

Montrer que 𝐸(𝑥 + 1) = 𝐸(𝑥) + 1 

Montrer que ∀𝑛 ∈ ℕ, 𝐸(𝑥 + 𝑛) = 𝐸(𝑥) + 𝑛 

Exercice 17 : Incontournable 

Soit la fonction partie entière 𝐸 ∶ 𝑥 ⟶ 𝐸(𝑥). 

1) Comparer 𝐸(𝑥 + 𝑦) et 𝐸(𝑥) + 𝐸(𝑦) 

2) Comparer 𝐸(𝑥. 𝑦) et 𝐸(𝑥). 𝐸(𝑦)  

Indication : dans le cas 𝑥 < 0 et 𝑦 ≥ 0 , montrer que : 
 

𝐸(𝑥). 𝐸(𝑦) + 𝐸(𝑥) ≤ 𝐸(𝑥. 𝑦) ≤ 𝐸(𝑥). 𝐸(𝑦) + 𝐸(𝑦) 
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Exercice 18 :  

 

Exercice 19 :  

 
 

 

V- Maximum, minimum, borne supérieure 

Exercice 20 : Incontournable 

Le maximum de deux nombres 𝑥, 𝑦 est noté 𝑚𝑎𝑥(𝑥, 𝑦). De même on note 𝑚𝑖𝑛(𝑥, 𝑦) le plus petit des deux 

nombres 𝑥 et 𝑦. Démontrer que : 

max(𝑥, 𝑦) =
𝑥 + 𝑦 + |𝑥 − 𝑦|

2
  et min(𝑥, 𝑦) =

𝑥 + 𝑦 − |𝑥 − 𝑦|

2
 

Trouver une formule pour max (𝑥, 𝑦, 𝑧). 

Exercice 21 : Incontournable 

On considère le sous-ensemble 𝐴 de ℝ défini par : 

𝐴 = {
𝑥 − 𝑦

𝑥 + 𝑦 + 3
; 𝑥 ∈ [−1, 1], 𝑦 ∈ [−1, 1]} 

Trouver un majorant et un minorant de 𝐴. 


